

调查沙特籍知名记者“失踪”案件

# 沙特同意土耳其搜查领事馆

据新华社北京10月10日电 土耳其方面9日表示,将搜查沙特驻伊斯坦布尔领事馆,以调查沙特籍记者贾迈勒·卡舒吉“失踪”一事。记者“失踪”事件持续发酵,折射出土耳其与沙特两国间由来已久的矛盾,以及为争夺地区影响力而产生的利益冲突。

## 【新闻事实】

土耳其外交部发言人哈米·阿克索伊9日说:“沙特政府说他们愿意(与土方)合作,(土方)可以搜查沙特驻伊斯坦布尔领事馆。”阿克索伊没有提及搜查领事馆具体时间,只强调搜查是调查卡舒吉“失踪”的一部分。

卡舒吉现年59岁,先后在中东地区多个国家采访,为《华盛顿邮报》等多家媒体供稿。近年来,卡舒吉对沙特政府的内外政策持不同看法,逐渐与沙特政府对立。

土耳其警方正在调查卡舒吉遭绑架的可能性。警方注意到15名沙特人在卡舒吉“失踪”当天进入伊斯坦布尔领事馆。

路透社报道,一周前,卡舒吉被看到进入沙特驻伊斯坦布尔领事馆,打算去办理与结婚相关的手续。他的未婚妻当时在外面等候。她说,卡舒吉进入领事馆后“再也没有出来”。

此前,土耳其方面认为“失踪”多天的卡舒吉在领事馆遇害,随后召见沙特驻土耳其大使,要求沙特方面“全力配合”调查。沙特方面否认卡舒吉遇害的说法,声称土方的指认没有依据,认定记者“活着”离开领事馆。

## 【深度分析】

分析人士认为,对于沙特籍



民众在沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆外举行抗议活动(图片来源:视觉中国)

记者“失踪”事件,土耳其政府的处理方式相当“高调”。这主要体现在两方面:一是土沙两国显然没有就记者“失踪”事件充分沟通并耐心等待相关调查结果,而是急于诉诸舆论打嘴仗;二是土耳其总统埃尔多安迅速介入,宣布本人将亲自过问此事,要求沙特方面“证明这名记者已经离开领事馆”。

记者“失踪”事件迅速发酵,暴露出土沙两国之间由来已久的矛盾。近几年来,两国之间的地区大国地位之争日趋明显,且都把对方视为各自成为地区大国的主要障碍之一。

特别是去年以来,在卡塔尔断交风波、美国承认耶路撒冷为

以色列首都、叙利亚内战和对伊朗制裁等诸多问题上,土沙两国均持不同立场。此次记者“失踪”事件,可能进一步加剧两国间的矛盾。

## 【即时评论】

一名记者的失踪让有关国家的关系遭受强烈震动,再一次凸显中东局势的复杂性,也不能排除将会引发更大政治风波的可能性。

中东局势错综复杂,战乱频仍,与美俄之间和地区国家之间的多层次矛盾密切相关。土耳其和沙特都是中东地区重要国家,两国关系无论向好还是向坏,都会对地区局势产生深远影响。

从整个中东地区的形势看,沙特籍记者“失踪”事件也表明,相关国家关系复杂,中东地区要实现全面和平与稳定,注定是一个漫长过程。

## 【背景链接】

现阶段,卡舒吉“失踪”触发多方关切。美国总统特朗普说,真相有待查明,他“不喜欢”涉及卡舒吉境况的那些“不好说法”。

欧洲联盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼9日说,欧盟希望“全面调查”卡舒吉“失踪”一事,呼吁沙特政府对所发生的一切做到“完全透明”。

## 人工智能可鉴别假新闻?

据新华社华盛顿10月9日电(记者周舟)美国麻省理工学院计算机科学与人工智能实验室近日在其官网发布新闻公报称,该实验室与卡塔尔计算研究所合作研制出一种鉴别假新闻的人工智能系统。

新闻公报称,鉴别假新闻最好的办法是分析其消息来源。“如果一个网站以前发表过假新闻,那么这个网站有很大的可能会再次这么做”。他们开发的系统利用机器学习技术,只需分析150篇文章,就能“可靠地判断某消息来源是否值得信任”,从而在虚假信息广泛传播前就可将其堵住。

研究人员首先利用一个叫“媒体偏见与事实核实”网站的数据来训练他们开发的人工智能系统,该网站研究超过2000个新闻网站的报道准确性与政治倾向,然后利用该系统去判断一个新的消息来源在报道真实性方面水准是高,中还是低,结果发现其准确率达65%,而在判断消息来源的政治倾向(左翼、右翼或温和和倾向)方面准确率约为70%。

研究人员声称,分析消息来源所发表文章的语言共性特征,包括情感、复杂性和结构等,能可靠地帮助鉴别假新闻。比如,假新闻网站更有可能使用一些夸张、主观和情绪化的语言。此外,拥有较长的维基百科介绍文章的消息来源更可信,而网站链接中包含许多特殊字符和复杂子目录的则不太可信。

研究人员计划本月底在比利时布鲁塞尔召开的2018年自然语言处理实证方法会议上介绍这个人工智能系统。

不过,也有专家对人工智能系统核查新闻真实性的能力表示怀疑,认为现有的人工智能技术无法理解语言上的一些细微差别,因而难以胜任鉴别假新闻的工作。

## 考虑2020年竞选总统 彭博创始人注册加入美国民主党

本报讯 纽约市前市长、彭博创始人迈克尔·布隆伯格周三早上通过社交媒体宣布,自己正式注册成为美国民主党成员。

在公开声明中,布隆伯格表示:“在美国历史的关键时刻,美国两党之一的民主党已成为反对威胁宪法的人的堡垒。”

他进一步表示,在两年前的民主党大会上,他就曾警告过这些(威胁美国宪法的)威胁。在此前的大部分时间内,布隆伯格都是民主党党员。他表示,如今重新注册为民主党人,是因为美国需要民主党人来进行再平衡。

76岁的布隆伯格已经公开表示,他正考虑在2020年参加总统竞选。登记党派是美国总统大选过程中必不可少的一步,彭博社报道称,如果布隆伯格要参选总统,那他将代表民主党出战。

据英国《泰晤士报》报道,布隆伯格近期主动以8000万美元的大手笔无偿捐给民主党,以帮助该党夺回联邦众议院的掌控权。

与特朗普相似,布隆伯格同样是亿万富翁,只是他比特朗普有钱多了。

据《福布斯》统计,特朗普目前净资产为31亿美元,而布隆伯格的资产则高达509亿美元,是特朗普的约16倍。加上目前76岁的年纪,如果2020年能够当选,布隆伯格将成为美国历史上当选年龄最大且最富有的总统。(刘鏊练)

## 杜特尔特亲自向记者证实自己未患癌症

我们可以一起喝一杯

本报讯 菲律宾总统杜特尔特10月9日表示,上周做的切片检查结果显示,他并未罹患癌症。杜特尔特上周缺席两场官方活动后,民众纷纷要求知道他的健康状况。

杜特尔特当日在总统府举行电视转播记者会时,在记者的要求下透露:“结果是阴性。他

们有过疑虑……我们可以一起喝一杯,我保证酒量比你。”

杜特尔特表示,他去做检查“只为满足家人的强烈要求”。但如果由他来决定,他认为自己“不需要(检查)”“我不怕……也不在乎”。

杜特尔特还否认上周末在中国香港做了另一次健康检

查。此前,他被发现和伴侣及最年幼女儿现身中国香港。

菲律宾代理内政部长也告诉记者,杜特尔特9日晚间在内阁会议上告知自己的检查结果后,现场响起掌声。

杜特尔特的发言人在另一场记者会中说,杜特尔特病情“并不严重”,但详情仍保密。

根据菲律宾宪法,总统应向民众知道他的健康状况,但若病情不严重可保有隐私。杜特尔特也说:“宪法规定必须让民众知道,但程序上并非直接告诉民众,应该由内阁判断你是否完全丧失办事能力,并决定卸除你的职务。”

(顾亚敏)

## 俄罗斯没收贪官资产填补养老金

未来6年或充入18亿卢布

本报讯 据澎湃新闻网10月10日消息,为补贴日渐入不敷出的养老金,俄罗斯政府想出新的方法。据俄罗斯卫星通讯社10月9日报道,俄罗斯养老基金会主席安东·德罗兹多夫接受《消息报》采访时指出,未来6年或有18亿卢布的贪官财产充入养老金。

德罗兹多夫表示:“目前这些资金属于联邦预算收入。从明年开始,根据已经提交国家杜

马的预算案,这些资金已定为养老基金会收入,将确定划拨至养老基金。金额将根据具体情况而定,收到多少我们就发多少。”

养老金一直是俄罗斯社会脆弱的一环。由于退休年龄较早,以及经济形势的恶化,俄罗斯养老金缺口日益凸显。

2014年,在因乌克兰危机与外部关系全面恶化、自身又承担大量巨额支出项目的情况下,俄罗斯政府宣布截留三年内俄罗

斯公民缴纳的养老保障金,以缓解政府赤字。2018年,原本用于弥补养老金缺口的国家储备基金正式宣告耗尽,而此时截留方案已经被宣布延期到了2020年。

今年7月,俄罗斯国家杜马一读通过了政府提交的提高退休年龄的法案。该法案提出,从2019年开始,俄罗斯男性的退休年龄将逐渐从60岁提高到65岁,女性从55岁提高到63岁。

由此,俄罗斯全国连月来多

次爆发抗议活动。一些游行示威者拿着横幅,上面写着“我们希望靠养老金生活,而不是死在工作岗位上”。

10月3日,俄罗斯总统普京正式签署了退休法修正案,同日也签署了预算法修正案,准许将没收的贪官财产划拨至养老基金预算。文件适用于从2019年开始没收的贪腐人员资金和财产拍卖所得。

(南博一)